

Kamarai beszámoló a 2022-es évről.

A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara 2022. évi működése.

A Kamara 2022-ben a törvényi előírásoknak, valamint az Alapszabályban foglaltaknak megfelelően működött.

Covid és háborús veszélyhelyzet

A Covid veszélyhelyzet a 2022. év tavaszi időszakáig alapjaiban határozta meg a Kamaránk életét, hiszen – bár a szabályok némileg enyhébbek voltak a 2021 évi szabályozásnál – a szakmai rendezvények szervezése csak korlátozottan volt megvalósítható. A COVID vészhelyzetet az Orosz – Ukrán válság miatt elrendelt háborús vészhelyzet követte, melynek számottevő kihatása nem volt kamaránk életére a 2022-es évben.

Szervezeti ülések 2022-ben

A 2022-es évben a kamara elnöksége 5 alkalommal személyes részt vétel melletti, továbbá 1 alkalommal online ülést tartott.

Az Elnökségi ülések rendszeres visszatérő témája volt a permetezési napló vezetésével kapcsolatos jogszabályi előírások változása, továbbá történelmi növényvédőszer hulladékok begyűjtésének és megsemmisítésének helyzete, mely a 2022-es év fő projektje volt.

A 2022 február 24-én, valamint március 31-én tartott elnökségi üléseken áttekintettük a történelmi növényvédőszer-hulladék megsemmisítés aktuális kérdéseit, valamint számba vettük a projekt felmerült és lehetséges akadályait, továbbá a Kamara elnöksége határozatot hozott a megyei koordinátorok javadalmazásáról, valamint a megyei koordinációra fordítható összeg elosztásának rendszeréről. Emellett elkezdődött az előkészítése egy olyan közép és hosszútávú stratégiai tervnek, amely az előttünk álló időszakra meghatározza a Növényorvosi Kamara jövőképét, és az éves és hosszabb távú munkatervek alapjául szolgálhat. Ezzel párhuzamosan egyeztetések folytak a NÉBIH-el több ügyben is, mint a növényvédőszer kategóriák, a vény kiállítás gyakorlata, illetve a Green Deal-ből eredő feladatok.

A 2022. március 31-i ülésen az elnökség meghozta azokat a szükséges döntéseket, amelyek a küldött közgyűlés hatáskörébe tartoznak, de elfogadásuk a kamara működéséhez nélkülözhetetlen. Elfogadásra került a kamara éves beszámolója, a mérleg, a pénzügyi beszámoló, az állandó bizottságok beszámolója, továbbá határozat született az éves költségvetési tervről, a tiszteletdíjakról, az éves munkaterről is.

2022. június 9-10-én a Kamara kibővített nagyelnöksége kihelyezett ülést tartott Szolnokon. A ülésen a nagyelnökség tárgyalta a várható és aktuális jogszabályi változásokról, a történelmi növényvédőszer-hulladék elszállítás helyzetéről, az elektronikus permetezési napló bevezetésének várható hatásairól, valamint az Országos szervezet, és a területi szervezetek alá és fölé rendeltségi viszonyairól. Áttekintésre került továbbá az e-vény rendszer, az oktatások jelenlegi helyzete, valamint a 40 órás képzés fejlesztésének lehetőségei.

A 2022. július 19-i ülés elsődleges témája volt a kamarai ügyvivői posztra jelentkezők meghallgatása.

Az őszi időszak kiemelt feladata a Növényorvos Nap megszervezése volt. 2022-ben két évi kihagyás után személyes jelenlét mellett szervezhattük a növényorvos napot. Sajnálatosan megszokott helyszínünk, a Gödöllői Campus aulája éppen átalakítás miatt nem tudta fogadni rendezvényünket, így a rendezvényt a MATE Budai Campusán rendeztük meg.

Az elnökség 2022. november 16-i ülésén áttekintettük az elektronikus permetezési napló szabályozásának aktuális helyzetét, valamint a permetező drónok növényvédelmi technológiába történő beillesztésének lehetőségeit és kockázatait. Az ülés témája volt továbbá a történelmi növényvédőszer hulladékok megsemmisítésének helyzete, a Kamara oktatási rendszerének reformja, valamint a társszervezetekkel történő együttműködés lehetőségeinek áttekintése.

Az év utolsó elnökségi ülésére 2022. december 22-én került sor. Az ülés egyetlen témája a történelmi növényvédőszer hulladék elszállítás végelszámolása, valamint megsemmisítésből fennmaradt keret megyék felé történő átcsoportosítása volt.

Elektronikus permetezési napló

A növényvédelmi tevékenységről szóló 43/2010 (IV. 23.) FVM rendelet 2021. december 1-én megjelent módosítása több jelentős változást is hozott, melyek értelmezése és az értelmezésével kapcsolatos egyeztetések lefolytatása folyamatosan zajlott a 2022-es évben. A 2022. július elsején hatályba lépő jogszabály ellen több szervezet is felszólalt. A Növényorvosi Kamara is kifejezte aggályait a jogszabállyal kapcsolatban. Kamaránk álláspontja szerint az év közbeni hatályba lépés zavart okoz, valamint a rendelet 30.§ (4) bekezdésének megfelelően végrehajtott előzetes adatrögzítés adminisztrációs többletterhet jelent a gazdálkodóknak és növényorvosoknak egyaránt. Kamaránk álláspontja szerint a kezelések előzetes regisztrációja plusz adminisztrációt jelent, ami a növényvédelmi szempontból legérzékenyebb időpontban fontos kapacitásokat köt le a növényorvos kollégáknál. Jeleztük továbbá, hogy a szükséges ügyfélazonosítás miatt a több gazdálkodó adatait kezelő növényorvosoknál, de legfőképp az integrátoroknál az adminisztráció aránytalanul nagy terhet jelent. Az egyeztetések kezdeti sikertelenségét követően 2022. június 1-én több érdekvédelmi szervezet közös indítványban fordult a Minisztériumhoz a szabályozás megváltoztatása céljából. A Minisztériumban 2022. június 28-án tartott egyeztetés eredményeképpen születtek meg a permetezési napló vezetésének 2023-ban hatályos szabályai.

Elektronikus növényorvosi vény rendszer

A 2022-es évben több egyeztetés is folyt a Kamaránk által fenntartott elektronikus növényorvosi vény rendszer fejlesztésével kapcsolatban, melyeket különösen aktuálissá tett, hogy a növényvédelmi tevékenységet szabályozó rendelet 2021 december 16-tól hatályba lépett módosítása több olyan változást is magával hozott, amely miatt szükségessé vált a rendszer fejlesztése, hogy az képes legyen biztosítani a jogszabályi előírásoknak megfelelő működést. 2022 április-május hónapban kerültek összegyűjtésre a megyei szervezetek javaslatai a növényorvosi vény rendszer fejlesztésére, amelyek egy részét a fejlesztés során sikerült a rendszerbe integrálni.

Történelmi növényvédő szerek begyűjtése

A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara a Tiszta Ország Program keretében támogatást kapott a lejárt szavatosságú, történelmi növényvédő szer veszélyes hulladékok országos szintű begyűjtésének, elszállításának és szakszerű ártalmatlanításának megszervezésére a 2021. november 24-én aláírt KGEF/1542/2021-ITM_SZERZ iktatószámú Támogatói Okirattal. A kamara a projekt megvalósítását a Támogatói Okirat aláírását, azaz 2021. november 24-ét követően tudta megkezdeni. Ennek oka egyrészt az volt, hogy a kamara országos szervezetében tisztújítás történt 2022. szeptemberében tartott küldöttközgyűlésen, az országos szervezet testületi szerveibe új tisztségviselők lettek választva, az országos szervezet elnöke dr. Labant Attila lett és a projekt előkészítésében hatalmas munkát vállaló korábbi elnök, dr. Tarcali Gábor a szervezet alelnöke lett. A tisztújítást követően a szervezet új tisztségviselői átvették elődjeiktől a folyamatban lévő munkákat és feladatokat, köztük a jelen projekt részleteivel is megismerkedtek. A másik ok pedig az volt, hogy a kamara új vezetése jobbnak látta megvárni a Támogatói Okirat aláírását, hogy megbizonyosodjon arról, hogy a projekttel kapcsolatos kötelezettségvállalásai biztos pénzügyi alapokon állnak. Az NMNK 2021. december 15-én tartotta meg a nagyelnökségi ülést, amelyen nemcsak az NMNK elnökségi tagjai vettek részt, hanem minden vármegyei területi szervezet képviseltette magát, és a találkozón részt vettek a hulladékbegyűjtéssel megbízott vármegyei koordinátorok. A megbeszélés legfőbb témája az volt, hogy az egyes, a megvalósításhoz szükséges feladatokat számba vegyék, áttekintsék, hogy a kamara területi szervei miképpen és milyen intenzitással és ütemben fognak tudni részt venni a megvalósítás munkálataiban. A projekt megvalósításával kapcsolatban ki kell emeljünk, hogy a kamara a növényvédelmi mérnököket összefogó szakmai, érdekképviselői testület és mint ilyen mind a tagjai és tisztségviselői a kamarában végzett munkájukat főállásuk, a növényvédő mérnöki munkájuk mellett látják el. Az elnökségi ülés célja tehát az volt, hogy egy ütemtervet dolgozzanak ki, de ennek elkészítéséhez két előzetes feltétele volt. Mivel a lejárt szavatosságú, történelmi növényvédő szer veszélyes hulladékok országos szintű felmérésére még 2017-ben került sor, így szükségessé vált egy ismételt felmérés, aminek az volt a célja, hogy felmérje az időközi változásokat. A 2022 január végére elvégzett felmérés az országban 64 helyszínen 283945 kg növényvédőszer-hulladékot tárt fel. A felméréssel párhuzamosan a másik feladat pedig a hulladék megsemmisítéssel foglalkozó cégek felderítése volt abból a célból, hogy egy összehasonlító árajánlatot kapjon a kamara, amely alapján ki tudja választani a azokat a vállalkozásokat, akik megfelelő kapacitással rendelkeznek a begyűjtési és megsemmisítési feladatok megvalósítására. A projekt megvalósítása az eredetileg tervezett 2021. szeptemberrel kezdődő időtartamhoz képest csaknem három hónapot késett, így a Támogatási Okiratban szereplő 2022. február 28-i határidő betarthatósága bizonytalanná vált, ezért 2022. január 6. kelt levelünkben kérelmeztük a 368/2011. (XII. 31.) Korm. rendelet 95 § (6) bekezdése alapján a támogatás felhasználásának határidejét hosszabbítsák meg 2022. május 28-ig, amelyhez a minisztérium hozzájárult. Elsőként pilot jelleggel Bács-Kiskun és Csongrád-Csanád vármegyékben megindult a begyűjtés. A pilot munkálatok során megállapításra került, hogy a projekt költségvetése nem fogja tudni fedezni az adott vármegyében az összes tárolási helyről való elszállítást, azaz gyűjtési pontokat kell kialakítani, optimalizálni kell azok számát. Ettől függetlenül, tekintettel arra, a munkák az ország teljes területére terjednek ki, a tervezett május 28-i projekt zárási határidő nem lesz tartható. Így 2022. május 25-én kelt levelünkben kérelmeztük a 2021. évi

CXXX. törvény 21 § (2) bekezdése alapján a támogatás felhasználásának határidejét hosszabbítsák meg 2022. december 31-ig, amelyhez a minisztérium hozzájárult.

Az elszállítások egész évben zajlottak, az utolsó tétel 2022. december 21-én került égetőműbe beszállításra. A projekt keretében 283945 kg potenciális veszélyforrást sikerült felderítenünk és megsemmisítenünk.

Permetező drónok

A 2022-es évben több jelentős előrelépés történt a permetező drónok legális használatának bevezetésében. Az idei évben az Agrárminisztérium megteremtette a drónos permetezés jogszabályi háttérét mind a 43/2010 FVM rendelet (ez nem tartalmaz közvetlenül a permetező drónokra vonatkozó előírást, ugyanakkor a típusminősítési eljárással kapcsolatos előírások változása előfeltétele volt a drónok típusminősítésének), mind a 44/2005 FVM-GKM-KVVM rendelet módosításával. A fenti rendeletek módosítása lehetővé tette, hogy az idei évben kidolgozásra kerülhettek a drónok típusminősítési követelményei, megkezdődhetett a típusminősítési eljárás, és napjainkra több drón is nyilvántartásba vételre került megfelelő minőségű növényvédő gépként. A 44/2005 rendelet módosítása értelmében már besorolhatóak a drónok a mezőgazdasági légi járművek közé (korábban csak a zárt kabinú légi járművek minősülhettek annak), továbbá a rendelet szabályozza a képzés rendszerét is. Ennek nyomán a tavalyi évben kiválasztásra kerültek az akkreditált képző intézmények, elindultak a képzések, melyeket már több hallgató sikeresen be is fejezett. A permetező drónok gyakorlati alkalmazására azonban még továbbra sem kerülhet sor, hiszen a speciális műveletek végzésére feljogosító vizsgával még egy hallgató sem rendelkezik, továbbá továbbra sincs drónos kijuttatásra engedélyezett növényvédő szer. A permetező drónok szabályozásának aktuális helyzetéről hírlevelekkel, körlevelekkel folyamatosan tájékoztattuk a tagságot és a gazdálkodókat.

Ügyvivő

Kamaránk professzionális működésének elősegítése céljából hosszabb ideje célul tűztük ki egy főállású kamarai ügyvivő foglalkoztatását. A tavalyi évben ismételten meghirdetésre került a pozíció, és több alkalmas jelölt is meghallgatásra került, azonban az év közben történt pénzügyi változások (infláció, béremelés) miatt az ügyvivői poszt átmenetileg nem került betöltésre, amíg a pozíció finanszírozása biztos alapokra nem helyeződik. Határozott idejű szerződéssel egy jóval alacsonyabb munkaidőben, jóval szűkebb feladatkörrel megbízott szakmai referens került felvételre Dr. Varga Katinka személyében, aki az Elnökség munkáját segíti tavaly októbertől. Az elnökséget támogató háttérmunkái mellett kialakította a Kamara egységes arculatát, valamint segítséget nyújtott a Kamara közösségi médiás megjelenésében is.

Székhely

Kamaránk megalakulása óta szervezetünk székhelye a NÉBIH (valamint jogelőd intézményi) Budaörsi úti épületében van. Sajnálatosan a tavalyi évben a NÉBIH a Budaörsi úti épületében energetikai korszerűsítés miatt átmenetileg az ügyintézés szünetel, az érintett Igazgatóságok más épületekbe költöztek, azonban sajnálatosan szervezetünk részére irodát nem tudtak biztosítani, ezért ügyintézésünket átmenetileg át kellett helyezni. Hivatalos székhelyünk

továbbra is a Budaörsi úti épületben van, azonban ügyintézésünket átmenetileg a Gyömrői u. 140 alá helyeztük át.

Együttműködés a Cseber Kft-vel

A Cseber Nonprofit Kft. és a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara együttműködési megállapodást írt alá szeptember 23-án a VI. Cseber Konferencián, Budapesten. Mindkét szervezet számára különösen fontos a környezet védelme, és a növényvédő szerek minél biztonságosabb felhasználása. A Cseber Kft. célja a növényvédő szer göngyölegek minél nagyobb arányú begyűjtése, ehhez kellő információval és kiterjedt iparági kapcsolatrendszerrel rendelkezik, azonban csak korlátozottan tudja elérni azokat a gazdálkodókat, növényvédő szer felhasználókat, akiknél ezek a göngyölegek képződnek. A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara szervezi és hajtja végre a növényvédő szer felhasználók képzését és folyamatos továbbképzését, így közvetlenül eléri a növényvédő szer használókat. Mind a göngyölegek kezelésének, mind a biztonságos növényvédő szer felhasználásának területén különösen fontos szerep jut a hiteles forrásból származó információknak és a kapcsolódó megfelelő tudásnak, ehhez pedig széles körű edukációra van szükség. A cél, hogy az együttműködő szervezetek közös erőfeszítései útján a tudatosság mindkét területen minél inkább beépüljön a növényvédő szer felhasználók hétköznapijaiba. A most hivatalossá váló együttműködéstől azt reméljük, hogy a Cseber Kft. információival és információs anyagaival, a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara oktatási és tájékoztatási tevékenységén keresztül jelentősen növelni tudjuk a növényvédő szer göngyöleg visszagyűjtési arányát, valamint még tudatosabbá, környezetbarátabbá tehetjük a növényvédő szer felhasználást hazánkban.

Növényvédelmi előrejelzés

2022-ben Kamaránk központi előrejelző rendszere Dr. Aponyi Lajos koordinálásával működött, azonban több megyei szervezetünk saját erőforrásai terhére is végzett előrejelzést és szolgáltatott adatokat. Támogattuk továbbá Zsigó György szervezésében a házi kertek és közterületek növényvédelmi előrejelzését. Előrejelzéseinket Kamaránk honlapján, továbbá közösségi médiás felületein hoztuk nyilvánosságra. Dr. Aponyi Lajos rendszeresen előrejelzési híradásokat jelentetett meg több meghatározó mezőgazdasági szaklapban és fórumon.

Növényvédelmi oktatások, továbbképzések

A növényvédelmi alapképzést és a kötelező továbbképzéseket a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamaráról szóló 2000. évi LXXXIV. törvény 2. § (3) bekezdésének e) pontjában foglalt felhatalmazás alapján a tematikák szerint a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara végzi. A kamara területi szervezetei 2022-ben folytatták a jogszabály által hozzánk rendelt növényvédelmi oktatások és továbbképzések szervezését és végzését, amelyek rendszere 2022 őszétől ismét a COVID járvány előtti menetrend szerint történt. A tavalyi évben lezárult a 2019 márciusa óta a Nemzeti Agrárgazdasági Kamarával közösen végzett, EU-s támogatással történő 80 órás növényvédelmi alaptanfolyam. A NAK-al közösen végzett oktatás keretein belül országosan a tavalyi évben összesen 1646 tanúsítvány került kiállításra.

Miniszteri és kamarai kitüntetések, egyéb kitüntetések.

Dr. Tarcali Gábor a növényvédelem és növényorvoslás területén végzett kiemelkedő tudományos munkája, valamint a szakterület vezető testületében végzett magas szintű irányító tevékenysége elismeréseként Dr. Nagy István Agrárminiszter Úrtól 2022. március 11.-én, a Dr. Áder János köztársasági elnök úr által adományozott Magyar Érdemrend Lovagkeresztje állami kitüntetést vehette át.

Hagyományainkhoz híven a Növényorvos Napon átadásra kerültek az AM és a Kamara kitüntetései. Dr. Nobilis Márton az agrárminisztérium államtitkárának képviseletében Miniszteri Elismerő Oklevél kitüntetés került átadásra 3 kamarai tagunk részére. A Kamara elnöksége Kiváló Növényorvos kitüntetést adott át a megyék felterjesztésére 4 fő részére.

Egyéb események 2022. évben

Kamaránk vezetői részt vettek több megyei közgyűlésen, illetve növényorvos továbbképzésen, és előadásokat tartottak a kamara aktualitásairól. Az év során folyamatosan folytak az egyeztetések, tárgyalások a társ-szervezetekkel.

2022 január 20-21-én Dr. Tarcali Gábor és Dr. Labant Attila részt vettek a Keszthelyi Növényvédelmi Fórumon.

2022. február 22-én Dr. Labant Attila képviselte szervezetünket a Növényvédelmi Tudományos Napokon.

2022. május 10-én Dr. Labant Attila részt vett a Szakmai Kamarák Szövetségének Közgyűlésén.

2022. május 11-12-én Dr. Labant Attila képviselte szervezetünket a Prega precíziós gazdálkodási konferencián.

2022. szeptember 8-9-én Komáromi Lilla és Dr. Labant Attila képviselte szervezetünket a Bábolnai Gazdanapokon.

2022. szeptember 23-án Komáromi Lilla, Dr. Tarcali Gábor és Dr. Labant Attila részt vettek a Cseber nonprofit Kft. éves konferenciáján, ahol együttműködési megállapodás került aláírásra a két szervezet közt.

2021. október 19-20-án Dr. Tarcali Gábor részt vett a Debreceni Egyetemen megtartott Tiszántúli Növényvédelmi Fórumon.

2022. október 26-27-én Komáromi Lilla és Dr. Labant Attila képviselte szervezetünket a Szakmai Kamarák Szövetségének Kihelyezett ülésén.

2022. november 1-2-án Dr. Labant Attila részt vett a Cseh Növényvédelmi Társaság éves konferenciáján Pardubicében.

2022. november 24-én Dr. Labant Attila részt vett a Pécsi Akadémiai Bizottság által szervezett „Digitális Agrárium, precíziós technológia és tudás a jövőért” című konferencián.

2022. november 30-án Dr. Labant Attila képviselte a szervezetünket a Portfólió Agrárszektor konferencián.

Kommunikáció, média szereplések.

Az ismeretek, információk, kamarai és növényvédelmi hírek széles körű terjesztése, az aktív kommunikáció a tagsággal és a szélesebb körű nyilvánosság irányában is fontos feladatunk. A megyéket e-mailen rendszeresen küldött tájékoztatókban informáljuk az aktuális hírekről, feladatokról. Honlapunkon igyekszünk az aktuális információkat megjeleníteni. A

nyilvánosságot több média partnerünkkel együttműködve tájékoztattuk a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara munkájáról, aktualitásairól. 2022-ben is rendszeresen készítettünk szakmai cikkeket, beszámolókat, interjúkat több szaklapnak, illetve szakportálnak, többek között a Magyar Mezőgazdaságnak, Kertészet Szőlészetnek, Agrofórumnak, valamint a Növényvédelem folyóiratnak. Együttműködtünk Az Agroinform, valamint Agrotrend szakportálokkal.

Budapest, 2023. 03. 14.

Dr. Labant Attila
elnök